

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2024年2月1日 星期四 农历十二月廿二 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8178 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 实干笃行 续写荣光

——承德县人民检察院忠诚履职亮点纷呈

### 政法先锋

□ 河北法制报记者 王絮冬  
通讯员 郑欣宇

2023年12月20日，一块闪耀着荣光的金色奖牌，让承德县人民检察院全体干警的心中充满了喜悦。该院在全国检察队伍建设工作会议暨第十次“双优”表彰大会上，被最高人民检察院荣记“集体一等功”。2018年以来，承德县人民检察院曾蝉联七届最高检“全国文明接待室”荣誉，先后获得“全省先进基层检察院”“全国先进基层检察院”“全国五四红旗团支部”“全省检察机关人民满意的公务员先进集体”，被河北省人民检察院荣记“集体三等功”……

#### 党建引领 锻造检察铁军

“这次被最高人民检察院荣记‘集体一等功’，我们全院干警倍感荣耀、备受鼓励，在新的征程上，我们会继续牢记使命，回应党和人民的期盼，为检察事业高质

量发展贡献力量！”承德县检察院党组书记、检察长武瑞国如是说。

承德县检察院有干警48人，队伍虽小却作风优良，能打硬仗。举行“党史”主题诗歌朗诵会、举办“五四争先”主题活动、开展法治进校园、组织开展业务培训……该院为锻造作风好、能力强、办案强的检察队伍，始终坚持强化队伍政治建设和业务培训。

“打铁必须自身硬”，承德县检察院按照正向激励与负面警示相结合的工作思路，扎实履行从严管党治检主体责任。持续抓实“三个规定”，建立保障落实“三个规定”的具体措施，健全全面记录机制、常态宣传机制、社会监督机制、责任倒查机制，把握关键环节，扎实推进“三个规定”全面贯彻落实；开展“五比五看五争当”、检委会疑难案件研讨活动，引导干警加强“检答网”“学习强国”等平台线上学习，各业务部门强化条线业务学习和实战练兵，参加各级培训活动100余次，切实增强了办案能力。

该院两个党支部在2020—2021

年度被评为县级“五星级党组织”；在2021—2022年度县委县直机关“践行三个表率、建设模范机关”工作中成绩显著，被评为“模范机关”；2022年，该院第二党支部被省检察院评为基层党支部标准化规范化建设示范点，院领导班子连续5年获评全市检察系统“实绩突出领导班子”。

#### 全面履职 保障人民权益

如何履行好检察职能，加强法律监督？承德县检察院将高质效办好每一个案件作为检察工作高质量发展的具体实践，保持打击各类犯罪的高压态势，全面履行刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”职能。检察长带头参加重大疑难复杂案件“会诊”，针对非法集资案件建立工作衔接机制，确保案件办理质效。先后办理了最高检指定管辖的胡某受贿案、承德某学院王某贪污案、22人敲诈勒索强迫交易案等重大案件。2021年，该院荣获“全省扫黑除恶专项斗争先进集体”。(下转第2版)

近年来，该院以生态环保、校园食品安全等专项监督活动为契机，深挖案件线索，落实食药安全“四个最严”，确保公益监督见实效。“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督活动开展以来，该院共摸排行政公益诉讼案件线索38件。开展全市河流流域公益诉讼集中攻坚行动，实现“行政监管+检察公益诉讼”良性互动，推动老牛河水污染防治及时完成，助力滦河水环境修复；做好增殖放流工作，增强了非法捕捞水产品涉案当事人的法律意识、生态意识，营造了保护滦河水生态环境的良好氛围。

2023年，该院首次与辽宁省营口市鲅鱼圈区检察院合作，深入做好未成年人犯罪预防体系建设与理论研究，打造未成年人临界预防工作品牌，《建立“五步工作法”创新开展未成年人临界预防工作》在河北省检察机关2019年度基层院建设优秀案例评选活动中，被省院评为“基层院建设优秀案例”，相关经验被最高检推广。(下转第2版)

## 省检察院通报表扬“燕赵山海·公益检察”专项监督先进集体和先进个人

河北法制报讯 (记者柳红领)为充分发挥典型示范带动作用，表扬先进、激励队伍，推动“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督持续向纵深开展，1月30日，省检察院对“燕赵山海·公益检察”专项监督开展以来涌现出的一批勇挑重担、攻坚克难、善作善为的先进集体和先进个人给予通报表扬。其中包括张家口市人民检察院等20个专项监督工作先进集体、保定市人民检察院等10个河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台建设和使用先进集体以及50名专项监督先进个人。

通报要求，受表扬的集体和个人要珍惜荣誉、再接再厉，以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风，继续投入专项监督工作中，不断取得新的更大成绩。全省各级检察机关和广大检察干警要以受表扬的先进集体和先进个人为榜样，认真落实最高检、省委各项决策部署，按照省检察院党组的统一部署和要求，勇于开拓、守正创新，忠诚履职、奋发进取，担当作为、创先争优，推动专项监督不断取得新成效，为服务保障经济强省、美丽河北建设贡献更多检察智慧和检察力量。

### 省应急管理厅发布提示

## 确保节日期间生产生活安全

河北法制报讯 (记者任俊颖)当前为我省冬季森林草原防火期，易发生森林草原火灾。加之春节假期人员活动密集，在岗作业人员相对减少，各类安全风险明显上升。1月30日，省应急管理厅发布春节假期森林草原防火和安全生产提示，提醒广大民众和生产经营单位增强安全意识，掌握应急处置方法，确保节日期间生产生活安全。

在森林草原防火方面，要严格遵守森林草原防火规定，严禁携带火种进山入林，不准在林区草原内燃放烟花爆竹、孔明灯、焚香烧纸等，要加强巡查防守和火源管控，坚决把人为火源拒之林外。如发现森林草原火灾，要立即拨打森林草原火警电话12119。

在煤矿方面，要做好低温雨雪冰冻防范工作，加大对地面建筑物、变配电所、供电线路、井架、监控等设施的全面维护检修。要做好停产复工工作，煤矿假日停工期间要有安全技术措施，复工复产要严格履行验收程序，严格执行标准。要做好重大灾害防治工作，各煤矿要认真研判瓦斯、水、火、冲击地压等重大安全风险，认真编制矿井灾害预防和处理计划，精准制定并落实管控措施，落实分级管控责任，严格带班管理，确保各项安全技术措施落实到位。

在危险化学品方面，要紧盯重大危险源、高危细分领域和开停车、检维修、特殊作业等重点环节，严格落实安全承诺公告制度，(下转第2版)

### 全省首个专职治砂治矿中队交出亮丽成绩单

## 盗采砂石警情从年均300余起实现零发案

河北法制报讯 (郭振伟)日前，磁县县委宣传部举办新闻通气会发布，该县公安局治砂治矿中队交出亮丽成绩单：辖区盗采砂石警情从以前的年均300余起，到去年实现零发案。

磁县位于我省最南部，域内有太行山脉横跨，漳河、滏阳河穿境而过，矿产和河砂资源丰富。从2018年开始，该县西部河道频遭不法分子盗采，仅2018、2019两年，公安机关接到的涉砂石盗采警情就高达600多起，在给国家矿产资源造成严重损失的同时，也对当地生态环境造成严重破坏。为维护生态环境，2020年5月，磁县公安局创新举措，以专业打职业、以团队打团伙，抽调精干民警，并招录20名专职巡逻队员，组建全省首个专职治砂治矿中队，昼夜在河道开展巡查和全域整治，重拳打击和遏制私挖滥采砂石行为。

工作中，该中队按照“点上打、面上控、根上挖”的工作思路，全面梳理非法盗采砂石线索，对涉嫌违法的采砂采石行为严肃查处，对符合犯罪立案标准的，提请检察机关提前介入，确保

案件快侦、快办、快结；通过车巡、步巡等方式，在河道内坚持24小时不间断巡查，对盗采严重的重点道路、重点部位，实行蹲点巡查，并在重点路段设立了6个检查卡点，24小时对过往车辆严格盘查，严控私挖滥采现象；把砂石资源整合整治行动和常态化扫黑除恶结合起来，同基层“拍蝇”结合起来，深入开展严厉打击“砂霸”“矿霸”行动，彻底清除砂石资源领域黑恶势力滋生的土壤。

该中队加强与水利、自然资源规划等相关职能部门的协调配合，开展联合执法，共同制止、查处、打击非法开采、加工砂石资源违法行为；组织民警深入河道沿线村庄加大宣传力度，让群众充分认识非法采砂石资源的危害，发动村民参与到巡逻值守工作中来，在全社会营造了打击治理盗采砂石违法犯罪行为的浓厚氛围。据统计，近四年，该中队共打击处理各类非法采挖人员130余名，抓获犯罪嫌疑人80余名，移送起诉59名，追缴非法所得500余万元，非法盗采砂石现象得到有效遏制。



## 春运中忙碌的身影

安交警支队紧紧围绕“保安全、保畅通”核心任务，健全完善专班运行、研判分析、调度指挥、督导检查全环节推进机制，全面实施分析研判、源头监管、路面查控、应急处置、宣传引导全链条监管措施，全力以赴保障春运道路交通安全，全心全意服务群众平安返乡、安全返程。

“城区三个大队，只有我们大队具备相对完善的指挥中心平台，能完成实战化指挥调度。”下午2时，在廊坊市公安局交警直属三大队交通指挥平台大厅里，大队长阴伟正和指挥中心民警一起盯着大屏上的40个路口，查看辖区内来来往往的车流和道路交通状况。阴伟介绍，头天下午，进京大货车在北京小甸屯检查站前出现大批拥堵，直至晚间11时才得到缓解。为避免这一情况再次发生，他和队友们提前研究了对策。果然，下午1时许，北京小甸屯检查站前又出现了拥堵现象，他立即安排4名警力前往支援，并启动了工作预案，通知其他中队在多个路口提前对大货车司机做好提示和疏导，绕道而行，以免形成拥堵耽误进京时间。

“请大家把安全带系好，平安出行，安全回家！”市公安交警支队民警王晶登上一辆开往霸州的客运大巴，一边对车辆进行安全检查，一边提醒驾驶员和乘客系好安全带。

“车上的灭火器要及时查看，过期了要及时更换。安全锤少了一把，回来赶紧配齐。”王晶细心嘱咐着。客车司机听得认真，表示今后一定会注意细节，将乘客安全放在第一位。

据了解，春运期间，廊坊市公



图为廊坊交警正在对油罐车进行安全检查登记。

把紧安全这道关！”正感冒发烧的三大队高速中队中队长魏亚峰顾不上休息，正带领队员对出市的一辆油罐车进行检查登记，查看驾驶员证件、危险品运营手续，并对随车灭火器具等进行了细致认真的检查。记者看到，在队员手持的名册上，已经密密麻麻登记了好几页，车辆达数十台之多。

下午5时许，由于正值周五，从高速口进京的车辆明显多了起来。在队员们有序疏导下，车辆依次而行，并没有造成拥堵。而

在1公里外从下道进京的小甸屯检查站，却是另一番景象。大货车排起了长龙，足有数百米远，好在有多名警力疏导指挥。下午5时30分，经过队员们数小时的奋战疏导，大货车通行也开始顺畅起来，拥堵情况得到有效缓解。

“累吗？”“不累！”  
“冷吗？”“不冷，穿得多！”  
刚刚完成疏导任务冻得脸色通红的辅警李欣凯，面对记者提问回答得干脆利落。落日余晖映照着他的笑脸，显得格外灿烂。